
 

  فيزيك

  ول: معادله حركت درجه دوم و مربوط به شتاب ثابت است و داريم:ـ گام ا» 3«گزينه  -1

m m
a , V

ss
  

2
2 7ο  

sلحظه تغيير جهت متحرك را از رابطه
| V |

t
a

 ο كنيم: حساب مي  st / 
7

3 5
2

  

stگام دوم: چون لحظه / s 3 tارم (يعنـي در بازه زماني ثانيه چه ـ 5 s tتـا  3 s 4 (

tاست مسافت طي شده متحرك را در بازه s tتا 3 / s 3 كنيم. براي ايـن   حساب مي 5
tكار لحظه / s 3 Vيـن لحظـه  گيريم، چـون در ا  را مبدأ زمان در نظر مي 5 ο   ،اسـت

xپس از رابطه at  21

2
  توان مسافت موردنظر را حساب كرد. مي 

x / / m    21
2 0 5 0 25

2
  

tچون مسافت / s 3 tتا 5 s   توان نتيجه گرفت: متر است، پس مي 25/0نيز برابر  4

av
l / m

l / / / m ,S /
t s

     
 

0 5
0 25 0 25 0 5 0 5

4 3
  

  شناسي) (متوسط) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت

Vـ گام اول: با استفاده از رابطه» 2«گزينه  -2 at V  ο   براي شتاب ثابـت در بـازهt ο 

tتا s   توان نوشت: مي 5
m

V
s

     5 4 5 5 15  

  كنيم: استفاده مي s8تا 5و  s5هاي صفر تا گام دوم: از معادله حركت براي بازه

x x x x [ ] [ ( )]                2 2
1 2

1 1
4 5 5 5 2 3 15 3

2 2
  

x ( ) m x x x m             25 36 61 61 51ο  

  ) (متوسط) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت

  كنيم: متر را حساب مي 20متر و  10مدت زمان سقوط گلوله براي ـ » 4«گزينه  -3

y gt t t       2 2
1 1

1 1
10 10 2

2 2
 

g t t s    2
2 2

1
20 2

2
  

tاكنون اختلاف t2   كنيم: را حساب مي 1

t t t s    2 1 2 2  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت) (آسان)

اي  ترين فاصله دو متحرك (قبـل از بـه هـم رسـيدن) در لحظـه      ـ گام اول: بيش» 3«گزينه  -4
  كنيم: ها يكسان شود، پس آن را حساب مي آيد كه سرعت متحرك وجود مي به

V V
a t s

t


   

10
5

2

ο  

tگام دوم: اكنون فاصله دو متحرك در لحظه s   كنيم: را حساب مي 5

x m    2
1

1
2 5 25

2
  

x m   2 5 10 50  

x x m     2 1 50 25 25  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت) (متوسط)

  كنيم: ـ گام اول: بيشينه نيروي اصطكاك ايستايي را حساب مي» 2«گزينه  -5

s s Nmax
f F / N    0 4 50 20  

 
Fگام دوم: چون N كند و نيـروي اصـطكاك آن از    ست، جسم روي سطح حركت ميا 20

k  كنيم: نوع جنبشي است و آن را حساب مي k Nf F / N    0 2 50 10  

  كنيم: گام سوم: اندازه نيروي سطح را حساب مي

Nk
R f F N    2 2 2 2

10 50 10 26  

 (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ ديناميك) (متوسط)

 

 

  

  توان نوشت: از قانون دوم نيوتن مي و به پايين است وشتاب آن ر ـ» 4«گزينه -6

mg k(l l ) ma  ο  

(l ) l cm     20 2 50 2 2 58  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ ديناميك) (متوسط)

  ـ از رابطه دوره حركت ماهواره با شعاع آن داريم:» 3«گزينه  -7

T r r r
T r ( ) ( ) ( )

T r r r
      2 3 2 3 2 3 32 2 2 2

1 1 1 1

4 2 2  

  اي) (آسان) ـ فصل دوم ـ حركت دايره دوازدهم(افاضل) (پايه 

Aگام اول: دامنه حركت ـ» 1«گزينه  -8 cm 
20

10
2

تـرين   است و براي محاسـبه بـيش   

كند،  كه نوسانگر اين مسافت را طي مي ترين زماني تندي متوسط يك مسافت معين بايد كم
  در نظر گرفت كه حول و حوش مركز نوسان است.

  

  توان نتيجه گرفت: پس مي

T T
t  

2

12 6
  

  كنيم: گام دوم: اكنون دوره نوسان را حساب مي

av
l /

S t /
t t

    
 

0 1
1 0 1  

T
/ T / s  0 1 0 6

6
  

maxaگام سوم: از رابطه A 2 كنيم: را حساب مي شتاب، بيشينه  

max
m

a / ( )
/ s


  2

2

2
0 1 10

0 6
  

  ـ فصل سوم ـ نوسان) (دشوار) دوازدهمپايه (افاضل) (

 كنيم: ـ گام اول: دوره موج را حساب مي» 1«گزينه  -9

T / s
T


   

2
20 0 1  

 

Tدر بازه زماني

4
Tتا 

2
شتاب به طرف مركز نوسان و سرعت به طرف انتهاي مسـير نوسـان    

  است؛ يعني:

  

t s   
2 1 1

40 40 40
  

  ـ فصل سوم ـ نوسان) (متوسط) دوازدهم(افاضل) (پايه 

  ها: ـ بررسي عبارت» 1«گزينه -10

ــت و     ــان آن اس ــا مك ــب ب ــانگر متناس ــتاب نوس ــون ش ــف) چ Bال Ax x ــي ــد،  م باش

Bپس Aa a .(نادرست) است  

در حال پايين آمـدن و بـا    A، ذره tشود و در لحظه  ر ميب) چون موج به طرف چپ منتش
  حركت تندشونده است (نادرست).

Tپ) در لحظه
t 

4
ندشـونده  منفي و در حال پـايين رفـتن و حركـت ك   در مكان  A، ذره 

  است (درست).

Tت) در لحظه
t 

2
  فتن است (نادرست).در مكان مثبت و حال پايين ر B، ذره 

 (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ موج) (آسان)

 

 

 

 

 

 

  



  توان نوشت: ـ براي دو هماهنگ متوالي مي» 2«گزينه -11

n nf f f  1 1  

f f fn n n nn n
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f f f f f
f f

f f

    
    1 11 1

1

1 1

9 9 4  

  اند. هاي چهارم و پنجم پس اين دو بسامد مربوط به هماهنگ

  كنش موج ـ تداخل) (آسان) ـ برهم چهارم(افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل 

  كنيم: ـ شدت صوت را در اين نقطه حساب مي» 3«گزينه -12

I I W
log log I

I m


      4

12 2
10 80 10 10

10ο
  

  كنيم: توان چشمه را حساب مي

P
I P / W

A

     4 2
10 4 10 0 12  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ صوت) (آسان)

  ت اسنل استفاده كرد و نوشت:توان از رابطه شكس ـ با توجه به شكل مي» 1«گزينه -13

  

n n nsin /
/

sin n n n


    


2 2 2

1 1 1

37 0 6
0 6 2

45 2

2

 

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ شكست نور) (آسان)

درصـد از   5/12عمـر،   نيمـه  3ـ با توجه بـه نمـودار واپاشـي زيـر، چـون بعـد از       » 3«گزينه -14
  پس: شود، هاي ديگر تبديل مي درصد به هسته 5/87هاي اوليه باقي مانند و  هسته

 
Tسال  Tسال2 3 6  

  اي) (آسان) ـ فصل ششم ـ فيزيك هسته دوازدهم(افاضل) (پايه 

ازاي تـابش   شود و به نوترون از هسته عنصر كم مي 2ازاي تابش هر ذره آلفا،  ـ به» 4«گزينه -15
نـوترون از   3شـود، پـس در مجمـوع     يك نوترون از هسته به پروتون تبديل مي الكترونهر 

شود و هسته كم مي 90 3   ماند. نوترون باقي مي 87

  اي) (آسان) (افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل ششم ـ فيزيك هسته

/ـــ از نســبت» 2«گزينـه   -16

/

10 2

13 6
تـوان دريافــت انــرژي جــذب شــده توســط   ريــدبرگ مــي 

/الكترون eV10 nاست و اين مقدار برابر اختلاف انرژي ترازهاي 2 1 باn    است. 2

/ /
| E | | E | / eV   1 2 2

13 6 13 6
10 2

1 2

  

  گذار انجام داده است و داريم: 2به تراز  1و چون الكترون انرژي جذب كرده است، از تراز 

n
n

n

r n
r n a ( )

r n
   2 22 2

12

4ο  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ فيزيك اتمي) (متوسط)

  ـ» 4«گزينه -17

W hf eV
max maxhf / hf

k hf hf k / / / eV
 


        3

1 2
1 2 3 3 0 2 3 0 6

ο ο
ο

ο
  

 (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ فيزيك اتمي) (متوسط)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  كنيم: حساب مي Oرا در  qـ گام اول: ميدان الكتريكي هريك از بارهاي » 1«گزينه -18

q
N

E
C( / )


   

6
9 6

2

10 10
9 10 10

0 3

  

q,q
N

E E
C

  6
2 10 2  

qگام دوم: اگر ο 6باشد، چون ميدان خالص دو برابر
10 گيـريم   اسـت، نتيجـه مـي    2

Nبرابر qميدان بار

C

6
10  كنيم: حساب ميرا  qاست و بار 2

  

r cm| q | | q |
E k

r ( / )

  
      

 
2 30 6 9

2 2
5 2 10 9 10

0 3 2

 

q C  20 2 

  

qاگر ο 6برابر 3اش  باشد، بايد ميدان الكتريكي
10 باشد، پس در اين حالت بار نيز  2

Cبرابر 60   )دشوار) (الكتريسيته ساكنـ فصل اول ـ  يازدهم(افاضل) (پايه خواهد بود.  2

EFـ گام اول: نيروي الكتريكي وارد بر ذره را از رابطه» 1«گزينه -19 qE كنيم: حساب مي  

EF N     3 2
50 10 1 5 10 

  

  كنيم: گام دوم: نيروي وزن ذره و سپس نيروي خالص وارد بر ذره را حساب مي

mg N     3 2
5 10 10 5 10  

  عمود است، داريم: mgبر  EFچون

net E netF F mg F ( ) ( ) /        2 2 2 2 2 2
5 10 5 10 0 05 2  

  (افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ الكتريسيته ساكن) (متوسط)

  كنيم: را حساب مي q3تا q2گيريم و فاصله را در حال تعادل مي q2ـ گام اول: بار» 3«گزينه - 20

| q | | q |
F F x cm

x x
      1 3

12 32 2 2 2 2

8 2
10

20 20

  

  كنيم: را حساب مي q2گيريم و را در حال تعادل مي q3گام دوم: بار

| q | | q |x
( ) | q | C

| q | ( x)
     



2
22 2

22
1

10 8

8 30 920

  

  كنيم: را حساب مي q2بر q3گام سوم: نيروي

F / N


  

2

8
2

9
90 1 6

10

  

  (افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ الكتريسيته ساكن) (دشوار)

vـ گام اول: با توجه به» 3«گزينه -21 1 vو 12 2 هـاي   و ترتيب قرار گرفتن قطـب  8
  توان دريافت جريان مدار ساعتگرد است. ها مي باتري

  كنيم: كنيم و اندازه جريان را حساب مي در جهت جريان حركت مي bتا  aگام دوم: از 

a b b AV I V V V I I I / A           2 12 12 2 11 12 2 0 5  

cكنيم و در خلاف جهت جريان حركت مي dبه  cگام سوم: از  dV V كنيم: را حساب مي  

c d c dV / V V V v       8 2 0 5 9  

 (افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ جريان الكتريكي) (متوسط)

 

 

 

 

 

 

 

  



  شود. مقاومت معادل مدار نيز زياد مي ،R2ـ گام اول: با افزايش» 4«گزينه -22

گام دوم: از رابطه
eq

I
R r





  يابد. كاهش مي Iگيريم كه  ، نتيجه مي

Vگام سوم: از رابطه Ir  ــاتري ــاتريVگيريم كه نتيجه مي ، بـ   شود. زياد مي بـ

Vگام چهارم: از رابطه IR3   شود. كم مي V3گيريم كم شده، نتيجه مي Iچون  3

V,گام پنجم: از رابطه V V   1 كــل 2 V1,گيريم ، نتيجه مي3   زياد شده است. 2

V,گام ششم: از رابطه V I R  ــت 1 ثابـ 2 1 Vچون1 1 گيـريم  زياد شده، نتيجه ميI1 

  ) (متوسط)دوم ـ جريان الكتريكيـ فصل يازدهم (افاضل) (پايه شود.  نيز زياد مي

  كنيم: را حساب مي 6و 8هاي ـ گام اول: ولتاژ مقاومت» 4«گزينه -23

V v,V v     8 68 1 8 6 1 6  

R1,و 8،6هاي گام دوم: چون مقاومت ها را از رابطـه زيـر    اند، ولتاژ كل آن متوالي 2

  كنيم: حساب مي

V v   8 كــل 6 12 26  

هـاي مـدار اسـت، پـس از      دانيم توان خروجي مولد برابر توان مصرفي مقاومـت  گام سوم: مي
Pرابطه VI آوريم: دست مي آن را به  

P W  26 1 26  

  (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ جريان الكتريكي) (متوسط)(افاضل) 

كه بار با سرعت ثابت حركت كند ايـن اسـت كـه نيروهـاي      ـ گام اول: شرط اين» 2«گزينه -24
  مغناطيسي و الكتريكي مخالف و با اندازه برابر يكديگر باشند.

qVBsin qE E VB
    90

  

|گام دوم: از رابطه V |
E

d


 كنيم: استفاده مي  

| V |
VB V / / v

d


     3

10 0 2 0 2 40  

گام سوم: اگر بار را مثبت فرض كنيم، نيروي مغناطيسي وارد بر آن به طرف بالاسـت، پـس   
Aنيــروي الكتريكــي بايــد بــه طــرف پــايين باشــد؛ يعنــي        BV V   باشــد، پــس

A BV V v  qاگر خواهد بود. 40 ο ،باشدEF  به طرف بالا و باز همE   به طـرف
  ) (متوسط)سوم ـ مغناطيسـ فصل  يازدهم(افاضل) (پايه  پايين بايد باشد.

Nـ گام اول: از رابطه» 3«گزينه -25
B I

l
 ο كنيم و داريم: استفاده مي  

B T B G
/

            7 3 3 450
12 10 5 3 10 3 10 10 30

0 1
  

لولـه را مشـخص    گام دوم: از قاعده دست راسـت جهـت ميـدان مغناطيسـي در وسـط سـيم      
  )آسان) (سوم ـ مغناطيسـ فصل  يازدهم(افاضل) (پايه كنيم كه به طرف چپ است.  مي

  كنيم: ها را بررسي مي ـ هريك از عبارت» 4«گزينه  -26

بـد و جريـان القـايي در    يا ) كاهش مي1لوله ( هنگام افزايش مقاومت رسانا، جريان سيم )الف
  (درست) باشد. مي Bبه  A از) است و 1لوله ( جهت جريان سيم ) هم2لوله ( سيم

در  رسـد  ) بـه صـفر مـي   1لولـه (  كوتـاهي جريـان سـيم    زمانب) اگر كليدها را باز كنيم، در 
  (درست) خواهد بود. Bبه  A) جريان از 2لوله ( سيم

شـود و   ) زيـاد مـي  2لولـه (  ار مغناطيسـي سـيم  ها به يكديگر ش ـ لوله پ) با نزديك شدن سيم
) نادرسـت  پ، پـس ( Aبـه   B) خواهد بود؛ يعني از 1لوله ( جريان القايي در آن مخالف سيم

  (افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل چهارم ـ القاي الكترومغناطيس) (آسان) است.

برسيم و ضـمن   2كنيم تا به بالاي مايع در مسير لوله حركت مي Aـ از نقطه » 3«گزينه -27
  گيريم: حركت تغيير فشار هر قسمت را در نظر مي

AP gh gh P  1 1 2 2 ο  

A AP P / / P P Pa         2000 10 0 3 4000 10 0 05 4000ο ο  

  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ فشار) (متوسط)

  كنيم: ـ گام اول: فشار گاز محبوس در بالاي جيوه درون لوله را حساب مي» 1«گزينه -28

P P cmHg   50 گــاز گــاز 70 20  

  كنيم: گام دوم: فشار را برحسب پاسكال حساب مي

P / Pa   13600 گــاز 10 02 27200  

  كنيم: گام سوم: نيروي گاز بر ته لوله را حساب مي

F PA F / N     4
27200 2 10 5 44  

 (افاضل) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ فشار) (متوسط)

  

  توان نوشت: ميـ از قضيه كار و انرژي جنبشي » 3«گزينه -29

k
t tW k W J

    20
20  

  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ كار و انرژي) (آسان)

Fـ گام اول: از رابطه» 4«گزينه -30 /  1 حسـاب   Cتغيير دماي ميلـه را برحسـب   8
  كنيم: مي

/ C   360 1 8 200  

lابطهگام دوم: از ر

l


 

1

  كنيم: استفاده مي 

l
/ /

l


      %

5

1

100 2 5 10 200 100 0 5  

  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ گرما) (متوسط)

  كنيم: گيريم و گرماي كل را حساب مي ـ تغييرات دما و حالت را در نظر مي» 3«گزينه -31

آب
mC

C


 
2 2

آب50
mLf

C οيخC

mC
C


 

1 1

οيخC 10  

C
Q Pt t / ( C C)      210 0 1 10 80 50

2
 

C
t t s


  
135 135 4200

270
2100 2100

  

  ـ تغيير حالت ـ گرما) (متوسط) چهارمـ فصل  دهم(افاضل) (پايه 

  كنيم: جايي آن را حساب مي گام اول: شتاب جسم و سپس جابه ـ» 4«گزينه -32

k NF F ma / a     60 0 4 100 10  

m
a , V V ad d d m

s
        2 2 2

2
2 2 6 2 2 9ο  

  
  كنيم: را حساب مي Fگام دوم: كار نيروي 

F FW Fd cos W J     60 9 1 540  

  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ كار و انرژي) (متوسط)

كـه انـرژي درونـي گـاز كامـل متناسـب بـا دمـاي مطلـق يـا            ـ با توجه بـه ايـن  » 3«گزينه -33
  را حساب كرد: Aتوان انرژي دروني گاز در نقطه  مي گاز است، PVضرب  حاصل

A A A A A
A

C C C C

u T P V u
u J

u T P V /


     


2 2

160
80 0 5 4

  

  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ ترموديناميك) (متوسط)

  ها: ـ بررسي عبارت» 3«گزينه -34

ــي  ــاط بـ ــف) در انبسـ Qدررو الـ ο ــت و Wاسـ ο ــي ــابر   مـ ــس بنـ ــد، پـ باشـ
uرابطه Q W  ،u ο .(درست) خواهد بود  

uب) در چرخه ο است و در چرخه ساعتگردW ο توان نوشت: است و مي  

w(درست)
u Q W Q W Q

       ο
ο  

شـود و گـاز گرمـا     شود، دماي گاز نيـز كـم مـي    يفشار چون حجم گاز كم م پ) در تراكم هم
  دهد (نادرست). مي

uدما ت) در فرايند هم ο است وQ W  و چونW ο استQ ο  باشـد   مـي
 )آسان) (يناميكپنجم ـ ترمودـ فصل  دهم(افاضل) (پايه (نادرست). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



شويم كـه هـر سـه     پتانسيل را مشخص كنيم، متوجه مي ـ گام اول: اگر نقاط هم» 4«گزينه -35
 مقاومت موازيند.

  
  

  

  كنيم: گام دوم: مقاومت معادل و جريان كل مدار و جريان هر مقاومت را حساب مي

eq
eq

R
R

 
      

1 1 1 1 1 2 3
3

18 9 6 18
  

eq

I A
R r


  

 
18

6
3 ο

  

اسـت،   (b)تـر  به پتانسـيل كـم   (a)تر اومت جهت جريان از پتانسيل بيشتذكر: در هر مق
ها با مولد موازيند، ولتـاژ مولـد برابـر ولتـاژ هـر مقاومـت اسـت، پـس جريـان           چون مقاومت

  آوريم: دست مي صورت زير به الكتريكي هر مقاومت را به

V
I , I A , I A

R
       1

1 2 3

1

18 18 18
1 2 3

18 9 6
 

  كنيم: را حساب مي Iكنيم و از قاعده انشعاب استفاده مي aگام سوم: در نقطه 

I I I I I A        1 6 1 5 

  توان نوشت: يا مي

I I I I A      2 3 2 3 5 

  (افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ جريان الكتريكي) (دشوار)


